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 شماره صفحه :56   

 

 مثلث های متشابه:

 زوایای نظیر در آنها برابر واضلاع نظیر متناسب خواهند  بود.اگر دو  مثلث متشابه باشند، 

 در سه حالت  دو مثلث متشابه  اند:

 حالت اول: اگر دو  زاویه از مثلثی با دو زاویه از مثلث دیگر برابر  باشند، آن دو  مثلث متشابه اند.

 های نظیر  این  زاویه ها متناسب باشند، آن  دو مثلث متشابه اند. حالت دوم: اگر یک زاویه از مثلثی با یک زاویه از مثلث دیگر برابر  و ضلع

 حالت سوم: اگر سه ضلع از مثلثی با سه ضلع مثلث دیگر متناسب باشند، آن  دو مثلث متشابه اند.

 نتیجه:

 دو مثلث قائم الزاویه کافی است دو زاویه حاده مساوی داشته باشند، تا متشابه شوند.

ارتفاع میله پرچم وسط حیاط را اندازه بگیرد. اگر طول  سایه میلده در لحظده ای کده زهدرا  در حدال  انجدام انددازه گیدری         زهرا می خواهد  -298

:جمتر باشد، ارتفاع میله پرچم چقدر است؟      1سانتی متر باشد  و طول سایه زهرا  180متر باشد و قد زهرا  5است.  9 

 

 

 

برابدر   2سانتی متر باشد، در لحظه ای که طول سایه مهسا  180اده است. اگر مهسا دختری قدبلند  با قدی متری ایست 3مهسا مقابل نورافکنی  -299

:جقدش است . فاصله مهسا تا نورافکن  چقدر است؟    240 
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 شماره صفحه :57   

 

 نسبت های مثلثاتی : 

 در مثلث قائم الزاویه روبرو چهار نسبت مثلثاتی تعریف می شود: 

 

 

 

sin 𝛼 =
𝛼 ضلع مقابل به زاویه

وتر
                                    cos 𝛼 =

𝛼ضلع مجاور به زاویه

وتر
  

tan 𝛼 =
𝛼 ضلع مقابل به زاویه

𝛼 مجاور به زاویه
                            cot 𝛼 =

𝛼 ضلع مجاور به زاویه

𝛼 ضلع مقابل به زاویه
 

 بنابراین داریم:

tan 𝛼 =
sin 𝛼

cos 𝛼
  , cot 𝛼 =

cos 𝛼

sin 𝛼
 ,  

tan 𝛼 =
1

cot 𝛼
 ⇒  tan 𝛼 . cot 𝛼 = 1 

 

tanدر مثلث قائم الزاویه روبرو مقدار  -300 𝐴 + cot 𝐶      جکدام است؟: 
8
3

 

 

 

 

 

 

راکه هواپیما باید طدی کندد  تدا روی زمدین بنشدیند      متری از سطح زمین در حال فرود آمدن است. اگر مسافتی   4000هواپیمایی در ارتفاع  -301

tanمتر باشد.  5000  :جزاویه ای که هواپیما باسطح افق می سازد چقدر است؟        
3
4

  

 

𝐴 𝐶 

𝐵 

𝛼 

𝐴 

5𝑥 

𝐶 

3𝑥 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                                                           مثلثات  )فصل دوم  ریاضی دهم   رشته ریاضی و تجربی(موضوع:

 

 شماره صفحه :58   

 

tanاگر در مثلثی قائم الزاویه ای  -302 4برابر  αزاویه حاده   

3
 ورید.باشد. محیط مثلث را بدست آ 20برابر  αو ضلع روبرو به زاویه  

 

 

3𝑎در مثلثی که اندازه وتر  -303 + , 4و اندازه اضلاع زاویه قائمه  2 3𝑎  ،باشندsin  :جچقدر است؟     3𝑎زاویه حاده روبرو به   
3
5

 

 

 

sinدر  مثلث قائم الزاویه ای اضلاع زاویه قائمه یکی دو برابر دیگری است، اگدر مجمدوع    -304 کددام   𝑎مقددار  باشدد،   𝑎√5زوایدای حداده      

 :جاست؟     
3
5

 

 

 

cotاگر  -305 𝜃 =
𝑚+1
2𝑚+5

  ,   tan 𝜃 =
2𝑚

𝑚−1
:جکدام است؟       𝑚باشد.   5 

 

 

درجه باشدد. هواپیمدا درچده فاصدله      13کیلومتری از سطح زمین در حال فرود آمدن باشد و زاویه هواپیما با افق  2اگر هواپیمایی درارتفاع   -306

𝑡𝑎𝑛نقطه ی فرود می باشد در صورتیکه بدانیم ای از  13° = :جاست؟              0/23 8/6 

 

 

sinاگر  -307 3یکی از زوایای حاده در مثلثی قائم الزوایه  برابر   
4
 باشد. مساحت مثلث چقدر است؟ 12و اندازه وتر  
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 شماره صفحه :59   

 

, βحاده   و زاویه های 20در مثلث قائم الزاویه ای اندازه وتر  -308 𝛼  :داریمsin 𝛼 × sin 𝛽 =
4

10
:جمساحت مثلث کدام است؟     80 

 

 است.  محیط کدام است؟ 2و سینوس یکی از زوایای مثلث   12طول  وتر یک مثلث  -309

 

 

درجه و اندازه قد  20و متری درختی ایستاده است وگنجشکی که نوک درخت نشسته است را می نگرد. اگر زاویه دید ا 10آنتیا در فاصله  -310

:جمتر  باشد. طول درخت  چقدر است؟     65/1 2/01 

(tan 20 = 0/36) 

 

 جدول  نسبت  های مثلثاتی برخی زوایا:

α + β = 90 ⟹ , 𝛼 متمم یکدیگرند 𝛽 ⟹ {

sin 𝛼 = cos 𝛽
cos 𝛼 = sin 𝛽
tan 𝛼 = cot 𝛽
cot 𝛼 = tan 𝛽

 

 

 

 

 

 

 

درجه )زاویه پای نردبان با زمین( به دیوار تکیه داده شده است، طدوری بدالا بیداورد      30متر را که با زاویه  3انی به طول علی می خواهد نردب -311

درجه می شدود. پدای    60که از دیوار بیشتر بتواند بالا برود. علی آنقدر نردبان را  به سمت دیوار  حرکت  می دهد که زاویه نردبان با سطح زمین  

 در جابه جا شده است؟نردبان  چق

 

 

60 45 30  
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 شماره صفحه :60   

 

 درجه باشد. فاصله پای نردبان تا دیوار چقدر است؟ 60متری دیوار  می توان  بالا  رفت، اگر زاویه پای نردبان   6از نردبانی تا ارتفاع  -312

 

درجه از زمین بلندد مدی شدود.     45متر روی باند حرکت می کند تا  سرعت بگیرد و سپس با زاویه  400هواپیما می خواهد پرواز کند. ابتدا  -313

 متر ارتفاع گرفته است. طول  کل  باند  را بدست آورید. 230وقتی به بالای انتهای باند می رسد 

 

 

:جدرجه می باشد. مساحت مستطیل کدام است؟  60و زاویه  حاده بین  دو قطر  8طول قطر مستطیلی -314 16√3  

 

 

 

 20متری ستونی که بر بالای آن میله پرچمی نصب شده ایستاده است. اگر زاویه  دید او با ندوک سدتون     4متر در فاصله  2پدر فاطمه با قد  -315

tan)درجه باشد. طول  میله چقدر است؟   45درجه و  با نوک میله  20° = 0/36) 

 

 

 

 را در  روابط زیر بدست آورید. 𝑎مقدار   -316

𝑎 sin (الف 30 =
tan2 60− 4 cos 60

√8 sin 45+ cot 45
 

 

 

sin (𝑎 حاده) (ب 𝑎 =
2 cot 60+ tan 60

20
3 (tan 45− cos2 45)
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 شماره صفحه :61   

 

cos   (𝑎 حاده) (پ 𝑎 =
2 tan 30
1+ cot2 60

 

 

tan   (𝑎 حاده)  (ت 𝑎 =
tan 60− cot 60
1+ cot 30 × tan 30

 

 

 

tan (𝑎 حاده )  (ث 𝑎 =
(𝑚 + 𝑛)2 cos 60− (𝑚 − 𝑛)2 sin 30

2𝑚𝑛
 

 

 

𝑎 (ج = (sin 60 − sin 45)(cos 30+ cos  :ج            (45
1
4

 

 

 

𝑎 (چ = cot 2 × cot 3 × cot 45 × cot 87 × cot 88 :ج            1 

 

𝑎 (ح = tan 27 × cot 27+ tan 25 × tan 65 :ج            2 

 

𝑎 (خ = cot 1 × cot 2 × cot 3 × … × cot 89 :ج           1 
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 شماره صفحه :62   

 

 مقادیر مجهول را در شکل های زیر بدست  آورید. -317

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

درجده باشدد. طدول     45و دیگری  30متری توسط دو کابل از دو  طر  مهار شده است. اگر زاویه پای کابل با زمین   6یک آنتن رادیویی  -318

 کابلها چقدر است؟

 

 

 را بدست  آورید. 𝐵درجه باشد. سینوس زاویه  30برابر   𝐴و زاویه  2برابر  𝑎قائمه است. ضلع   𝐶ه زاویه ک 𝐴𝐵𝐶در مثلث  -319
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 شماره صفحه :63   

 

tanقائمه است،  𝐴در  مثلثی که در رأس  -320 𝐵 =
4

5
𝐴𝐶و    =  چقدر است؟ 𝐵𝐶است. ضلع  8

 

 

 

𝐵𝐶قائمه است،  𝐴در مثلثی که در رأس  -321 = 3√3   , tan 𝐵 =  چقدر است؟ 𝐴𝐵است. ضلع  2√

 

 

3و سینوس یکی از زوایا  10طول وتر مثلث قائم الزاویه ای  -322
5
 است. محیط و ارتفاع وارد بر وتر  چقدراست؟ 

 

 

 ؟استچقدر  𝐴𝐶باشد. ضلع   54√برابر  𝐴𝐵درجه و اندازه ضلع  60برابر  𝐵درجه و زاویه  75برابر   𝐴اگر زاویه  𝐴𝐵𝐶در مثلث  -323

 

 

 

sinاگر  -324 𝛼 =
1
3
  , 𝛼 + 𝛽 = cosباشد، مقدار   90 𝛽    جچقدر است؟: 

1
3

 

 

cosاگر  -325 𝑥 =
1
3
   , 𝛼 + 𝛽 + 𝑥 = sin(𝛼باشد، مقدار   90 + 𝛽)     جکدام است؟: 

1
3

  

 

0اگر  -326 < 𝛼 < 90   , tan 𝛼 =
√3
3

4باشد. حاصل   cos 2𝛼 − tan(𝛼 + :جرا بدست آورید.        (15 1 
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 شماره صفحه :64   

 

 را بدست آورید.  𝑥در شکل مقابل اندازه  -327

(cot 57 ≃ 0/64) 

 

 

 

 مساحت هر مثلث دلخواه برابر است با نصف حاصلضرب طول دو ضلع مثلث در سینوس بین آنها. نکته:

𝑆 =
1
2

𝑎 × 𝑏 × sin(𝑎 , 𝑏̂) 

 

 درجه باشد را  بدست آورید. 120و زاویه بین آنها  78و  3آن  مساحت متوازی الاضلاعی که طول اضلاع -328

 

 

 مساحت مثلث های زیر را بدست آورید. -329

 

 

 

 

 

 

, 4و اندازه دو ضلع آن برابر  6در مثلثی مساحت برابر  -330  می باشد. اندازه زاویه بین دو ضلع چقدر است؟ 2√3
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 شماره صفحه :65   

 

می باشد. انددازه اضدلاع مدوردنظر چقددر      3√18درجه و مساحت مثلث  60است و زاویه بین آنها  برابر  دیگری 2در مثلثی یکی از اضلاع  -331

:جاست؟      6 

 

 

 

, 6مسددداحت متدددوازی الاضدددلاعی را  بدسدددت آوریدددد کددده انددددازه قطرهدددای آن      -332 درجددده باشدددد؟         135و زاویددده  بدددین دو قطدددر    4

:ج 6√2              (sin 135 =
√2
2

) 

 

 

 

 نامعادلات  زیر را حل نمایید. -333

sin 30 ≤
−3𝑥 + 2
2

< 2 cos2 45 

 

 

sin 30 − 2 cos 60 ≤
1
𝑥

< tan2 30− cot 21 × cot 69 

 

 

cos2 30 <
3𝑥 − 1
4

≤ tan2 60 

 

 

√2 sin 45 ≤
1

𝑥 + 1
≤ cot2 30 
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 شماره صفحه :66   

 

tanاگر  -334 𝛼 =
1

5
sinباشد. مقدار   𝛼+cos 𝛼

2 sin 𝛼
:جکدام است؟        3 

 

 

 

cotاگر  -335 𝛼 =
1
2

3باشد. مقدار   sin 𝛼+2 cos 𝛼

5 sin 𝛼−4 cos 𝛼
 کدام است؟  

 

 

sinاگر  -336 𝛼−cos 𝛼

2 sin 𝛼+cos 𝛼
=
1
5

tanباشد، مقدار   𝛼       جکدام است؟: 2 

 

 

 ی مثلثاتی:روابط تکمیلی بین اضلاع و نسبت ها

 

 

 )قضیه کسینوس ها(

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 cos 𝐴 ̂ 

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos 𝐶 ̂ 

𝑏2 = 𝑎2 + 𝑐2 − 2𝑎𝑐 cos 𝐵 ̂ 

 )قضیه سینوس ها(

𝑎

sin 𝐴 ̂
=

𝑏

sin 𝐵 ̂
=

𝑐

sin 𝐶 ̂ 
 

𝑎 = 𝑏 cos 𝐶 ̂ + 𝑐 cos 𝐵 ̂ 

𝑏 = 𝑎 cos 𝐶 ̂ + 𝑐 cos 𝐴 ̂ 

𝑐 = 𝑎 cos 𝐵 ̂ + 𝑏 cos 𝐴 ̂ 

 مساحت هرچهار ضلعی محدب برابر است با نصف حاصلضرب دو قطر در  سینوس زاویه  بین  دو قطر آن. نکته:   

𝑎 

𝑏 

𝐵 

𝐴 

𝐶 

𝑐 
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 شماره صفحه :67   

 

:جدرجه باشد؟       150و زاویه  بین دو قطر آن  36طول  قطرهای یک مستطیل را بدست آورید که مساحت آن   -337 12 

 

 دایره مثلثاتی:

 

 

 

 

 جدول نسبت های مثلثاتی برخی زوایا:

 

 

 

1−دلخواه:  αبه ازای هر  ≤ sin 𝛼 ≤ 1   , −1 ≤ cos 𝛼 ≤ 1 

 علامت نسبت های مثلثاتی در ربع های مختلف:

 

 

 

 

 افزایش یا کاهش بودن نسبت های مثلثاتی در ربع های مختلف:

 

 

 

 

− 

− 

180 

مسوربع  360  

 ربع دوم ربع اول

 ربع چهارم

270 

90 

+ 𝑜 

+ 

 0 90 180 270 360 
sin   0 1 0 −1 0 
cos   1 0 −1 0 1 
tan  0 ت ن 0 ت ن 0  

cot  ت ن 0 ت ن 0 ت ن  

 

 ربع اول 

0 < 𝛼 < 90 

 ربع دوم

90 < 𝛼 < 180 

  ربع سوم

180 < 𝛼 < 270 

 ربع چهارم

270 < 𝛼 < 360 
sin   + + − − 
cos   + − − + 
tan   + − + − 
cot   + − + − 

 

 ربع اول 

0 < 𝛼 < 90 

 ربع دوم

90 < 𝛼 < 180 

  ربع سوم

180 < 𝛼 < 270 

 ربع چهارم

270 < 𝛼 < 360 
sin   ↗ ↘ ↘ ↗ 
cos   ↘ ↘ ↗ ↗ 
tan  همواره افزایش↗ ↗ ↗ ↗  

cot  همواره کاهش↘ ↘ ↘ ↘  
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 شماره صفحه :68   

 

cosرا چنان  بدست آورید که  𝑚حدود  -338 𝛼 = −2𝑚 +  باشد. 1

 

sinرا چنان  بدست آورید که  𝑚حدود  -339 𝜃 =
1−𝑚

3
 باشد. 

 

 کدام درست و کدام نادرست است؟ چرا؟ -340

sin(30 (الف + 60) = sin 30 + sin 60 

sin(𝑎 (ب + 𝑏) = sin 𝑎 + sin 𝑏 

sin(30) (پ × sin(60) = sin(30 × 60) 

sin (ت 12 > sin 13 

sin (ث 96 < sin 100 

cos (ج 35 < sin 34 

cos (چ 95 > cos 94 

tan (ح 57 < tan 56 

cot (خ 125 > cot 127 

cot (د 90 = cot 270 

cos (ر 180+ cos 360 = 0 

−درجه در ربع سوم است (ز  انتهای کمان زاویه 182

 انتهای کمان زاویه 125درجه در ربع سوم است (ژ

−درجه در ربع سوم است (س  انتهای کمان زاویه 125

+درجه در ربع سوم است (ش  انتهای کمان زاویه 493

−درجه در ربع سوم است (ط  انتهای کمان زاویه 600
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 شماره صفحه :69   

 

sinاگر  -341 𝜃 . cos 𝜃 > 0     , cos 𝜃 . cot 𝜃 <  در کدام ربع است؟ 𝜃باشند. انتهای کمان  0

 

sinاگر  -342 𝜃 . cos 𝜃 < 0    , sin 𝜃 − cos 𝜃 >  در کدام ربع است؟ 𝜃باشند. انتهای کمان  0

 

cosمقدار عبارت  -343 90 × sin 270+ tan  کدام است؟ 180

 

sinاگر  -344 𝛼 . cos 𝛼 < 0    , tan 𝛼 + cot 𝛼 >  در کدام  ربع است؟  𝛼باشند. انتهای کمان  0

 

2𝛼اگر زاویه  -345 −  کدام است؟ 𝛼در ربع چهارم باشد، محدوده  60

 

sinاگر  -346 𝛼  , cot 𝛼  ،هم علامت باشند𝛼 در کدام ربع است؟ 

 

sin)مقدار عبارت  -347 25 − cos 17)(cos 180+ sin :جکدام است؟     (90 0 

 

, 𝑎مقدار  -348 𝑏  را طوری بیابید  که𝑎 <  𝛼 < 𝑏  و علامتtan 𝛼  , sin 𝛼   .یکسان باشد 

 

, 𝑎مقدار  -349 𝑏  را طوری بیابید  که𝑎 <  𝛼 < 𝑏  وcot 𝛼 . cos 𝛼 > 0  , tan 𝛼  sin 𝛼 < :جباشند.     0 90  , 180 

 

, 𝑥)به مختصات  𝐴روی دایره مثلثاتی بر نقطه  𝐴 اگر انتهای کمان زاویهنکته:     𝑦) :گاه  واقع باشد. آن

𝑥 = cos 𝜃 
𝑦 = sin 𝜃 

tan 𝜃 =
sin 𝜃

cos 𝜃
=

𝑦

𝑥
 

cot 𝜃 =
cos 𝜃

sin 𝜃
=

𝑥

𝑦
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 شماره صفحه :70   

 

−)روی دایره مثلثاتی بر نقطه   αرا چنان بدست آورند که انتهای زاویه  𝑚مقدار  -350
1

2
 , 𝑚)  واقع باشد وα .در ربع سوم  باشد 

 

 

 

, 𝑘)روی دایره مثلثاتی بر نقطه  𝜃را چنان بدست آورید که انتهای زاویه  𝑘مقدار  -351
1
5
 در ربع اول  باشد. θو  (

 

sin و αاگر  -352 𝛼 =
3
5

cosدر ربع  چهارم  باشد. مقدار    𝛼 × tan 𝛼 کدام است؟ 

 ها می سازد. 𝑥شیب  هر خط برابر است با  تانژانت زاویه ای که آن خط با جهت مثبت محور  نکته:    

 

 معادله هر یک از خطوط زیر را بدست آورید. -353

 

 

 

 

 

 

2𝑥درجه بسازد و از محل برخورد دو خدط   45ها زاویه  𝑥معادله خطی را بنویسید که با جهت مثبت محور  -354 + 3𝑦 = 1   , 3𝑥 − 𝑦 =

 بگذرد. 7

 

𝑦زاویه ای باشد که خط  𝜃اگر  -355 − 𝑥 = sinها  بسازد. حاصل  عبارت  𝑥با جهت مثبت  محور  1 2𝜃 × sin(𝜃 −  کدام است؟ (15

 

120 

−2 

150 

2 

−2 

15 

 نیمساز
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 شماره صفحه :71   

 

+2)خط گذرنده از نقطه  -356 √3 , 1)  , (5 , :جها چه زاویه ای می سازد؟    𝑥با محور  (3√ 30 

 

𝑦زاویه ای باشد  که خط  𝜃اگر  -357 + 5 = √3𝑥  با جهت مثبت  محور𝑥  ها بسازد، حاصل عبارتsin2 𝜃 + cos 𝜃 کدام است؟ 

 

 

3𝑥درجده بسدازد و از محدل برخدورد  خدط       60زاویه  𝑥معادله خطی بنویسید که با جهت مثبت  محور  -358 = 2𝑦 + بدا محدور عدرض هدا      6

 بگذرد.

 

:جدرجه بسازد.  15معادله خطی بنویسید که از مبدأ بگذرد و با نیمساز ربع اول  و سوم زاویه  -359 𝑦 = √3𝑥 

 

2𝑥خط  -360 = 2𝑦 +  با جهت مثبت محور عرض ها چه زاویه ای می سازد؟ 1

 

 درجه بسازد و از مبدأ بگذرد. 30ی بنویسید که با جهت مثبت محور طول ها زاویه  معادله خط -361

 

𝑚)را چنان بدست آورید که خط  𝑚مقدار  -362 + 1)𝑦 − √3𝑚𝑥 =  بسازد. 60ها  زاویه  𝑥با جهت مثبت محور  1

 

 کدام است؟ 𝛼بسازد، کتانژانت  αاگر نیسماز دوم و چهارم  با جهت مثبت محور طول ها زاویه  -363

 

2𝑥درجه بسازد و از محل برخورد خط  60معادله خطی بنویسید  که با جهت مثبت محور طول ها زاویه  -364 + 3𝑦 = با نیسدماز ربدع اول    15

 و سوم بگذرد.
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 شماره صفحه :72   

 

 روابط بین نسبت های مثلثاتی:

sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1   ⟹ {sin2 𝜃 = 1 − cos2 𝜃
cos2 𝜃 = 1 − sin2 𝜃

 

1 + tan2 𝜃 =
1

cos2 𝜃
            , 1+ cot2 𝜃 =

1
sin2 𝜃

 

 

 

 حاصل عبارات زیر را به ساده ترین  شکل ممکن بنویسید. -365

sin) (الف 𝜃 + cos 𝜃)2 − 2 tan 𝜃 cos2 𝜃 = 

 

cos2 (ب 𝛼 (2 + tan2 𝛼) = 

 

 (پ
cos 𝜃

tan 𝜃
+ sin 𝜃 = 

 

 (ت
tan2 𝑥

1 + tan2 𝑥
+

cot2 𝑥

1+ cot2 𝑥
= 

 

 درستی عبارات زیر را ثابت کنید: -366

tan (الف 𝑥 + cot 𝑥 =
1

sin 𝑥 cos 𝑥
 

 

 

 (ب
1 + cos 𝑥

sin3 𝑥
=

1
sin 𝑥 − sin 𝑥 cos 𝑥
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 شماره صفحه :73   

 

) (پ
1

cos2 𝑥
− 1)(

1
sin2 𝑥

− 1) = 1 

 

 

) (ت
sin 𝑥

1 − cos 𝑥
−

sin 𝑥

1 + cos 𝑥
) × tan 𝑥 = 2 

 

 

 (ج
sin 𝑥

1 + cos 𝑥
+
1+ cos 𝑥

sin 𝑥
=

2
sin 𝑥

 

 

 

 (چ
2 tan 𝑥

1 + tan2 𝑥
= 2 sin 𝑥 cos 𝑥 

 

 

sin) (ح 𝑥 − cos 𝑥)(sin 𝑥 + cos 𝑥) = 1 − 2 cos2 𝑥 

 

 

sin4 (خ 𝑥 − cos4 𝑥 = 2 sin2 𝑥 − 1 

 

 

tan) (د 𝑥 − 1)(1+ cot 𝑥) = tan 𝑥 − cot 𝑥 
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 شماره صفحه :74   

 

 کدام درست و کدام نادرست است؟ چرا؟ -367

sin2 (الف 35+ sin2 55 = 1 

cos2 (ب 15 + cos2 75 = 1 

sin2 (پ 72+ sin2 18+ tan2 60 = 4 

tan (ت 𝛼 =
1
3

  , عرب سوم α در  ⇒ θ انتهای زاویه 𝐴(−
3

√10
 , −

1

√10
) 

 

 

cot (ث 𝛽 = −
2

√5
  , β در ربع چهارم ⟹ β انتهای زاویه 𝐵(

2
3

 , −
√5
3

) 

 

 

 

tanاگر بطور تقریبی  -368 75 = sin2باشد. مقدار عددی  4  :جچقدر است؟     15
1
17

 

 

 

cosاگر  -369 𝜃 =
1

√3
sin4ل عبارت  باشد. حاص  𝜃 − cos4 𝜃 +

1
1+tan2 𝜃

 :جکدام است؟    
2
3

 

 

 

1در تساوی  -370 + cos4 𝑥 − sin4 𝑥 = 𝑘 cos2 𝑥  مقدار𝑘    جکدام است؟: 𝑘 = 2 
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 شماره صفحه :75   

 

, θاگر  -371 cot = −
3

4
cosمنفر جه باشد. مقدار   𝜃 + sin 𝜃 کدام است؟ 

 

 

5𝑥یه ای باشد که خط زاو θاگر  -372 − 13𝑦 = sinها بسازد. مقدار  𝑥با جهت مثبت محور  7 𝜃 × cos 𝜃 .کدام است 

 

 

90اگر  -373 < 𝛼 < 150  ,   sin 𝛼 =
2
3

tan2باشد. مقدار   𝛼 − cos2 𝛼 کدام است؟ 

 

 

180اگر  -374 < 𝛼 < 270   , tan 𝛼 = sin2باشد.  3√ 𝛼 − cos 𝛼 جست؟    کدام ا: 
5
4

 

 

 

270اگر  -375 < 𝛼 < 1√باشد. مقدار عبارت  360 + 2√𝑥(1 − 𝑥)  را  به ازایsin2 𝛼 .بدست آورید 

 

 

tanاگر داشته باشیم،  -376 𝑥 = √
𝑎

𝑏
   ,   cos 𝑥 = √

𝑎

𝑎+𝑏
, 𝑏، بین   𝑎   جچه رابطه ای برقرار است؟: 𝑎 = 𝑏 

 

 

√م و در ربع چهار 𝜃اگر  -377
1−sin 𝜃

1+sin 𝜃
=

𝑘

cos 𝜃
− tan 𝜃  باشد. مقدار𝑘   جکدام است؟: 𝑘 = 1 
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 شماره صفحه :76   

 

sinرا چنان بدست آورید که  𝑚مقدار  -378 𝛼 = √
3

𝑚
 , cot 𝛼 = √4 − 𝑚 .باشد 

 

 

, θاگر  -379 sin 𝜃 × cos 𝜃 =
12
25

sinحاده  باشد. مقدار    𝜃 + cos 𝜃 کدام است؟ 

 

 

sinاگر  -380 𝜃 + cos 𝜃 = 𝑎   باشد. مقدارsin 𝜃 × cos 𝜃  برحسب𝑎 کدام است؟ 

 

 

, θاگر  -381 tan 𝜃 = cosرا چنان بدست آورید که  𝑘در ربع سوم باشد. مقدار  3 𝜃−3cot 𝜃

2 sin 𝜃
=
1+√10

𝑘
 

 

 

sinاگر  -382 𝛼 × cos 𝛼 =
3
8

tanباشد. مقدار   𝛼 + cot 𝛼    جکدام است؟: − 3 

 

tanرا چنان بدست آورید که  𝑥حدود  -383 𝑥 + cot 𝑥 = √
1

sin2 𝑥
+

1
cos2 𝑥

:ج.     ربع اول و سوم
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 شماره صفحه :77   
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 شماره صفحه :78   

 

 


